
ОСОБЕННОСТИ ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА МЕЖДУ АРМЕНИЕЙ И ФРАНЦИЕЙ

ЭДУАРД АКОБЯН

Армяно-французские отношения основаны не только на политическом и культурно-историческом, но и торгово-экономическом сотрудничестве. В 1990-е гг. политические связи между двумя странами находились на достаточно высоком уровне, чего нельзя было сказать о торгово-экономических связях. Это обуславливалось рядом обстоятельств, в первую очередь нагорно-карабахским конфликтом. До перемирия 1994 г. контакты между Францией и Арменией касались главным образом его урегулирования. Кроме того, постсоветские страны переживали переходный период, их не рассматривали в качестве экономических партнеров, им лишь оказывали гуманитарную помощь. Инвестициям в армянскую экономику препятствовали также недостатки правовой базы.

Торгово-экономические связи двух стран можно разделить на три этапа:

- 1992–1996 гг. – гуманитарная помощь, предоставляемая Армении;
- 1997–1999 гг. – переходный этап, оценка двусторонних отношений, подготовка сотрудничества и инвестиционных программ;
- 1999 – до наших дней – осуществление бизнес- и инвестиционных программ, содействие изменениям в инфраструктуре.

Следует иметь в виду, что Франция – член Евросоюза и в своих двусторонних торгово-экономических связях со странами, не являющимися членами ЕС, ограничена общей европейской стратегией и обязательствами.

Социально-экономические реформы в Армении в 1990-е гг., формирование демократических институтов, вовлечение страны в международные структуры создавали предпосылки для иностранных инвестиций. Им, однако, как отмечено выше, мешали недочеты в правовой и таможенной сфере. Не имея правовых гарантий, французские предприниматели не делали инвестиций в Армению.

При этом Франция постоянно подчеркивала, что главное условие для инвестиций в армянскую экономику – полноценный мир и стабильность. Очень важно также исключить дискриминацию в конкуренции между французскими и армянскими предпринимателями.

Правовая база, регулирующая армяно-французские торгово-экономические отношения, определена статьей 12 договора “О согласии, дружбе и сотрудничестве”, подписанного 13 марта 1993 г. в Париже. Согласно ей “Республика Армения и Французская Республика развивают сотрудничество в сфере экономики, промышленности, науки и техники. Стороны признают важность этого сотрудничества для успеха осуществляемых в Армении

экономических реформ” и “развивают тесное сотрудничество в тех сферах, которые имеют особое значение для их будущего”¹.

Формирование договорно-правовой базы в сфере экономики в дальнейшем продолжилось. 4 ноября 1995 г. было подписано соглашение “О стимулировании и взаимной защите капиталовложений между правительствами Французской Республики и Республики Армения”, которое вошло в силу в 1997 г.².

Большое значение имел также протокол, направленный на регулирование финансовой сферы, подписанный между Центральными банками двух стран 9 декабря 1997 г.³ Целью его подписания было не только развитие сотрудничества, но и укрепление позиций Центрального банка РА, в частности, оказание ему поддержки в сфере профессиональной подготовки.

Для французских предприятий было важно исключить двойное налогообложение, что и произошло в декабре 1997 г., когда с Арменией было подписано соответствующее соглашение.

В конце 1990-х некоторые французские предприятия, например “Кофас” (компания по страхованию внешней торговли), начали успешное сотрудничество с армянскими компаниями. Компания “Кастель” стала первым крупным инвестором в армянскую экономику – 18 млн. долларов, за ней следовали британский банк HSBC – 10 млн. и Coca-Cola – 7 млн. долларов. “Кастель” стала почетным членом Союза промышленников и предпринимателей РА⁴.

Армяно-французское сотрудничество постепенно охватило такие отрасли экономики, как сельское хозяйство, торговля, связь, энергетика, услуги, телекоммуникации, туризм, горная промышленность и банковское дело. Действует около 150 совместных предприятий, чья деятельность касается оптовой розничной торговли (“Бильведер”, “Фармамедика”, “Фармвест”, “Васк-Ренессанс”, “Кастель-Паракар”, “Мегас”, “Фарос”, “Ваагн” и др.), исследований и разработок в области общественных и гуманитарных наук (“Экономическое и торговое развитие Ж. Периго”), бухгалтерского учета и аудита (“Амио аудит-консультации”, “Амио-Экско-Армения”), производство электроэнергии (“Капан энерги”), социальных услуг (“Международная акция против голода”, “Врачи без границ”), исследований конъюнктуры рынка и общественных открытий (“Амио аудиторы и совет предпринимательства”, “Норашен”), книгоиздания (“Ай Эдит”), сельскохозяйственных услуг (“Жить-в-селе-Армения”), производства напитков (“Абовянский пивной завод”, “Ереванский коньячный завод”), а также туристического и гостиничного бизнеса, переподготовки турагентов и гидов (“Сабератур-Севан”, “Пиэмюгруп”, “Марманарм”)⁵.

С 1992-го по 2008 г. Франция периодически оказывала Армении безвозмездную помощь, которая тем или иным образом стимулировала развитие сельского хозяйства. В 1990-е гг. был осуществлен ряд важных программ, содействовавших развитию в Армении рыночных отношений. Учи-

¹ Историко-дипломатический архив МИД РА, список 5, дело № 22, с. 80.

² См <http://www.diplomatie.gouv.fr/fr/pays-zones-geo833/armenie456/france-armenie1020/presentation4410/index.html#sommaire2>.

³ См. Историко-дипломатический архив МИД РА, список 5, дело № 22, с. 70.

⁴ См. там же, с. 75.

⁵ См. там же, с. 18.

тывая необходимость финансирования и кредитования крестьянских хозяйств, образовавшихся в результате приватизации земли, правительство РА обратилось к ЕС (программа «ТАСИС») с предложением создать новый банк. Работы по реализации этого проекта начались в 1991 г. Их вели по преимуществу специалисты французского банка «Кредит Агриколь» при поддержке банков крестьянской взаимопомощи Франции, Ирландии и Германии. Подготовительные работы закончились в 1993 г., и в специальном заключении было отмечено, что в РА есть все условия для создания Банка крестьянской взаимопомощи (АКБА). Учрежденный 28 августа 1995 г., он начал действовать в следующем году и до сих пор продолжает эффективно работать на армянском рынке.

В 1996 г. при поддержке сельскохозяйственной палаты французской провинции Изери и на средства Армавирской области РА три местные сельские общины открыли ветеринарные аптеки, получили лекарства для скота, провели подсчет поголовья и создали базы данных по скотоводству⁶. Было налажено сотрудничество между министерствами сельского хозяйства двух стран.

С 2004 г. в Армении действует компания «САУР», занимающаяся сельскохозяйственным орошением, а с 2005 г. водоснабжение Еревана осуществляет компания «Веола»⁷. Со дня основания министерство энергетики РА сотрудничает с французскими государственными и общественными организациями. В рамках финансируемой ЕС программы «ТАСИС» французская компания «БСЕОМ» (в составе консорциума западноевропейских компаний) осуществила в Армении два проекта: «Национальная стратегия Армении по энергосбережению» (1993–1994) и «Помощь правительству РА во внедрении программы по энергосбережению» (1994–1996)⁸.

Однако не все программы удалось реализовать. Так, совместная компания «Армфрагаз» прекратила свое существование. Для финансирования строительства газопровода Иран–Армения планировалось учредить консорциум. Было создано ядро с участием французской компании «Газ де Франс», российской компании «Газпром» и министерства энергетики РА. Но неоднократные встречи и обсуждения не привели к реальным действиям.

В 1993 г. министерство энергетики РА установило связи с крупнейшей французской государственной компанией «Электрисите де Франс», а также общественной организацией «Энержи пур л'Армени», которая восстановила несколько маленьких ГЭС, в их числе Джермукскую и Гюмушскую (Аргел). В дальнейшем институт «Армгидропроект» получил заказ на проектирование маленьких ГЭС.

В 1997 г. в Армении началась приватизация малых ГЭС. В 1998 г. ГЭС «Вогджи-2» и «Вогджи-3» купили граждане Франции Даниэль Пижон, Жаслин Мари и Оливье Балабян. Общая стоимость сделки составила 250 млн. \$⁹. В

⁶ См. Архив Национального Собрания РА, сводка отношений Армении и Франции 2004–2009 гг., ст. 5.

⁷ См. там же.

⁸ См. Историко-дипломатический архив МИД, список 9, дело № 47, с. 51.

⁹ См. Архив Национального Собрания РА, сводка отношений Армении и Франции 2004–2009 гг., с. 6.

1998 г. Армении посетили инвесторы и специалисты компаний “СИЛФ энергии” (Франция), “Ворлд энергии” (Италия), “ЭйчЭлЭс” и “СЕЕЕТА” (Португалия). Велись переговоры по объему, ценам и гарантиям строительства ГЭС. Был составлен протокол, который подписали в 1999 г. председатель консорциума этих компаний П. Муратоглу и первый замминистра энергетики РА К. Галустян¹⁰.

Во время визита в 1996 г. во Францию президента РА Л. Тер-Петросяна начались переговоры по строительству в Армении современного атомного энергоблока. В том же году представители компании “Фраматум” прибыли в Ереван, был подписан соответствующий протокол¹¹. Спустя год французская сторона представила свою позицию касательно финансирования, организации и планирования строительства.

В феврале 1999 г. прошли переговоры с дирекцией компании “Вивенди Групп” о продаже в Западной Европе по армянским квотам из уставного капитала “АрмРосГазпрома” газа, поставляемого по российской газотранспортной системе.

С 1998 г. с компанией “ЭйБиБи” велись переговоры о строительстве нового парогазового энергоблока в ТЭЦ РА. 25 октября 2000 г. было подписано соответствующее соглашение¹².

Что касается сотрудничества в сфере туризма, то на начальном этапе оно осуществлялось в основном в рамках предоставленной французской стороной помощи в подготовке кадров. Французские эксперты внесли большой вклад в разработку плана-проекта развития в Армении туризма. И в 2000-е гг. в нашей стране заметно выросло число французских туристов.

Стимулированию двусторонних торгово-экономических отношений были посвящены организованные армянским посольством в 1999–2002 гг. более 30 встреч и круглых столов в разных провинциях и городах Франции.

В 2008 г. товарооборот между Арменией и Францией составил 90 млн. евро, французские инвестиции – 84 млн. евро, а экспорт – 6 млн. Позиция французского капитала в экономике Армении значительно укрепились. В 2007г. Франция из 14-го торгово-экономического партнера нашей страны стала пятым, оставив позади Иран и США. Доля французского капитала в армянской экономике составила 3%. Из Армении во Францию экспортируются текстильная продукция, не драгоценные металлы и изготовленные из них товары, готовые пищевые продукты. Из Франции в Армению импортируются автомобили и оборудование, химическая продукция, товары растительного происхождения, текстиль и др. Что касается соотношения объемов экспорта и импорта, то французские инвестиции и экспорт всегда превышали импорт в 2–10 раз (а в 2005 г. даже в 200 раз). Учитывая это, в Армении необходимо стимулировать производство и в количественном, и в качественном плане.

¹⁰ См. там же, с. 5–6.

¹¹ См. Историко-дипломатический архив МИД РА, список 5, дело № 22, с. 53.

¹² См. там же.

Ключевые слова: армяно-французские отношения, торгово-экономическое сотрудничество, договорно-правовая база, промышленность

ԷԴՈՒԱԴ ՀԱԿՈԲՅԱՆ – Հայաստանի և Ֆրանսիայի միջև առևտրատնտեսական համագործակցության առանձնահատկությունները – Հայ-ֆրանսիական հարաբերությունները հիմնված են ոչ միայն քաղաքական և պատմամշակութային, այլև առևտրատնտեսական համագործակցության վրա: Ֆրանսիայի հետ տնտեսական հարաբերությունների բնագավառում առաջին քայլերն արվել են 1990-ական թթ. վերջին: Ֆրանսիան արտաքին տնտեսական կապերում, այդ թվում Հայաստանի հետ, ունի որոշ սահմանափակումներ, ինչը բխում է ԵՄ-ի շրջանակներում ստանձնած նրա պարտավորություններից: Յուրաքանչյուր երկկողմ առևտրատնտեսական համագործակցության մեջ ներդրումների ծավալները, ստեղծված ընկերությունների քանակը, մշտապես փոփոխման է ենթարկվում պայմանավորված շուկայի պահանջներով: Հայ-ֆրանսիական առևտրատնտեսական համագործակցությունն աստիճանաբար ընդգրկեց տնտեսության մի շարք ճյուղեր՝ գյուղատնտեսություն, առևտուր, կապ, էներգետիկա, ծառայություններ, հեռահաղորդակապ, զբոսաշրջություն, հանքարդյունաբերություն և բանկային գործ:

Բանալի բառեր - հայ-ֆրանսիական հարաբերություններ, առևտրատնտեսական համագործակցություն, իրավապայմանագրային հենք, արդյունաբերություն

EDUARD HAKOBYAN – The Peculiarities of Trade and Economic Cooperation between Armenia and France. – Armenian-French relations are based not only on political and cultural, but also economic and trade cooperation. The first steps in the development of economic relations with France date from the late 1990s. In the implementation of economic ties, including Armenia, France has limited them to certain obligations related to its EU membership. In the bilateral trade and economic relations investment, the number of established companies is constantly changing depending on market requirements. Armenian-French economic and trade cooperation has gradually emerged to include a number of branches of the economy: agriculture, trade, communications, energy, services, telecommunications, tourism, mining and banking.

Key words: Armenian-French relations, trade and economic cooperation, contractual and legal framework, industry